ОБ ОПЫТЕ ОРГАНИЗАЦИИ СЛУЖБЫ ЭКСТРЕННОГО РЕАГИРОВАНИЯ В ПЕРМСКОМ КЛИНИЧЕСКОМ ЦЕНТРЕ ФМБА РОССИИ

директор фгбуз
«пермский клинический
центр федерального
медико-биологического
агентства»
Владислав Евгеньевич
Ведерников



Специфика сегодняшней работы большинства медицинских организаций, подведомственных ФМБА России, подразумевает постоянную готовность сотрудников к работам по оказанию медицинской помощи на догоспитальном этапе. Сложность задачи заключается, прежде всего, в непрогнозируемости времени и характера таких работ. Как показывает жизнь, эти задачи могут быть самыми разнообразными.

В 2011 году было принято решение о создании службы экстренного реагирования в ФГБУЗ «Пермский клинический центр Федерального медико-биологического агентства», и первыми шагами в этом направлении стали подготовка врачей, медицинских сестер и создание материально-технической базы службы. Мы решили, что на первом этапе оптимальным станет выполнение этих работ профессиональным нештатным аварийно-спасательным формированием. Нормативная база позволяет создавать такие формирования по решению администраций организаций в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации, учитывая возможности и реальные потребности, без расширения штата сотрудников.

Подготовка и обучение персонала заняли около двух лет. Для этого на добровольной основе были отобраны врачи-хирурги, реаниматологи и медицинские сестры – анестезисты средних лет с достаточным опытом работы и положительными характеристиками от заведующих отделений. Учитывая выездной характер предстоящих работ, с такими же требованиями мы подошли к отбору водителей. Всем им было предложено проведение психофизиологического освидетельствования в специализированной лаборатории с оценкой адаптивных способностей и стрессоустойчивости. Части наших коллег такие работы были не рекомендованы. По итогам освидетельствования была отобрана команда из 10 человек: 8 медработников и 2 водителей, которые продолжили дальнейшую подготовку. Благоприятным для нас фактом стала многолетняя успешная работа образовательно-методического центра «Пермская краевая школа медицины катастроф» структурного подразделения Пермского краевого территориального центра медицины катастроф. Каждый из 10 наших сотрудников прошел длительное обучение по программам подготовки спасателей. Водители были обучены по программе для лиц, не имеющих медицинского образования. Параллельно были переоборудованы и дооснащены до класса С имеющиеся в учреждении два автомобиля скорой медицинской помощи. Эти работы проведены на внебюджетные средства. Выделено удобное помещениесклад для хранения имущества, запаса медикаментов, расходных материалов.

В 2013 году на имя руководителя Территориальной комиссии по аттестации аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований и спасателей Пермского края (далее – ТАК) было подано заявление с приложенными документами с просьбой о проведении аттестации сотрудников учреждения и нештатного аварийно-спасательного формирования на право ведения работ по ликвидации медико-санитарных последствий чрезвычайных ситуаций. Учитывая первичный характер аттестации в учреждение была направлена рабочая группа из числа членов комиссии, в составе корой были представители Минздрава Пермского края, Пермского краевого территориального центра медицины катастроф, ГУ МЧС России по Пермскому краю, руководители краевой и городской служб спасе-

!ZI9 081118.indd 17 10.11.2018 13:00:28

ния. На месте рабочая группа ознакомилась с реальным положением дел: готовностью материально-технической базы, оперативными возможностями формирования, условиями хранения лекарственных средств и расходных медицинских изделий. В декабре 2013 года наше заявление было рассмотрено на заседании ТАК, и единогласным решением членов комиссии все сотрудники учреждения и формирование были аттестованы на право ведения работ, о которых упомянуто выше. Пермский клинический центр получил свидетельства об аттестации спасателей и формирования, удостоверения личности спасателей, книжки и жетоны спасателей, был оформлен журнал ведения работ. Таким образом, наша медицинская организация получила законное право на оказание помощи пострадавшим в догоспитальном периоде. Нештатное профессиональное аварийно-спасательное формирование названо бригадой экстренного медицинского реагирования. Копии полученных документов были направлены руководителю ФМБА России В.В. Уйба, руководству Минздрава Пермского края, ГУ МЧС России по Пермскому краю.

Поскольку центр не оказывает скорую медицинскую помощь, встал вопрос об интегрировании наших сил в региональную подсистему единой системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (далее - ЧС), обеспечивающем своевременное информирование об угрозах и фактах ЧС на территории Пермского края. Организацией, обладающей при появлении критической ситуации наиболее полной информацией, является единая дежурно-диспетчерская служба (далее - ЕДДС). В Перми ЕДДС - структура Пермской городской службы спасения, с которой центр и заключил соглашение о взаимном информационном обмене. В соглашении определены критерии и характер ЧС, о которых стороны оповещают друг друга. Со стороны центра круглосуточно оперативно принимать и отправлять экстренную информацию способны сотрудники приемного отделения одного из стационаров. В результате этой работы руководство центра, члены аварийно-спасательного формирования в течение 3-5 мин информируются о появлении ЧС или угрозах ЧС.

Каждая дежурная смена бригады экстренного реагирования состоит из 4 человек: хирурга, анестезиолога-реаниматолога, медицинской сестры и водителя. В их распоряжении реанимобиль класса С. Запас медикаментов позволяет оказать реанимационную помощь на догоспитальном этапе 2 пострадавшим с повреждениями тяжелой степени или 5 – средней степени тяжести. Подготовлены предоплаченные топливные карты, сформирован запас продуктов питания на одни сутки, предусмотрено использование телефона спутниковой связи. Срок готовности к выезду в рабочее время – 15 мин, во внерабочее – 40. Период автономной работы составля-

ет не менее одних суток. Зона ответственности на региональном уровне – территория Пермского края, на федеральном – согласно распоряжению руководителя ФМБА России. Формируя состав бригады, мы исходили из того, что ее члены на выезде смогут полноценно включиться в оказание помощи пострадавшим как в условиях стационара, так и на догоспитальном этапе.

5-летний опыт деятельности бригады позволяет подвести некоторые итоги выполнения этой благородной и очень нужной работы. В среднем наше формирование выезжает на ликвидацию последствий ЧС один раз в месяц. Поддержание устойчивых навыков работы обеспечивается ежемесячными тренировками с соответствующими службами прикрепленных промышленных предприятий. Не реже одного раза в квартал Пермский клинический центр совместно с территориальным центром медицины катастроф участвует в тренировках учреждений здравоохранения Пермского края. Один раз в два года все члены аварийно-спасательного формирования проходят обучающие циклы в образовательнометодическом центре «Пермская краевая школа медицины катастроф». По распоряжению руководства ФМБА России бригада экстренного реагирования сопровождала в Пермском крае все работы специалистов технического секретариата ОЗХО. Врачи и медицинские сестры из состава формирования работали в сводном отряде ФМБА России при проведении диспансеризации населения в Абхазии, в пунктах временного размещения беженцев из Украины, а так же на мероприятиях и матчах Чемпионата мира по футболу FIFA 2018 в г. Калининграде. Центр - постоянный участник российских и международных соревнований и конкурсов профессионального мастерства среди специалистов службы медицины катастроф и скорой медицинской помощи.

В связи с востребованностью описанных выше работ, как на федеральном, так и на региональном уровне, в 2017 году центр подготовил и аттестовал на статус спасателя еще 3 сотрудников, фельдшеров одного из здравпунктов учреждения. Таким образом, на сегодняшний день мы готовы к работам по оказанию помощи пострадавшим силами реанимационной и фельдшерской бригад. Сегодня в учреждении 13 аттестованных спасателей. Накопленный опыт, обученность персонала, сложившаяся материально-техническая база, оперативная готовность службы позволили центру в 2017 году успешно лицензироваться на право оказания скорой медицинской помощи.

ФГБУЗ «Пермский клинический центр Федерального медико-биологического агентства» находится по адресу: ул. Целинная, д. 27, г. Пермь, Россия, 614056. Связаться с нами можно по тел./факсу: +7 (342) 267 32 40 или по электронной почте: pkcfmba@yandex.ru. Наш сайт: www.pkc.perm.ru.